

广东省江门市出台一系列为侨服务新举措——

办实事 暖侨心 聚侨力

贾平凡 张岳怡

侨界关注

广东省江门市，别称五邑、四邑，是中国著名侨乡。据统计，530多万祖籍江门市的华侨华人分布在世界145个国家和地区。近段时间，为提升为侨服务质量，江门市推出一系列创新举措，切实暖了侨心、惠了侨益、抚了侨情。

便民服务暖侨心

“回国定居手续办理很顺利，高质高效的服务让我们感到安心。”日前，一对来自秘鲁的侨胞夫妇向开平市华侨华人港澳同胞综合服务中心送来锦旗与感谢信，感谢该中心贴心为侨服务，办实事、解难题。

2023年，江门市针对华侨回国定居的需求，推出了一项创新措施——华侨回国定居和登记（恢复）户口一件事联办便利措施。委内瑞拉中华工商联合会副秘书长郑海燕介绍：“申请人只需‘跑一次’，提交申请资料，便可完成身份认定，大大简化了以往烦琐的流程，节省了宝贵的时间和精力。”

开平市华侨华人港澳同胞综合服务中心是江门市不断为华侨华人提供更优质服务创新举措之一。据统计，自2023年



近日，来自巴拿马、委内瑞拉、美国、加拿大等11个国家的华侨华人，走进江门市新会区陈皮产业小镇，详细了解新会陈皮全产业链情况和当地民俗。图为华侨华人代表在了解龙舟文化。黄继明摄（人民视觉）

2月成立以来，开平市华侨华人港澳同胞综合服务中心共完成受理华侨回国定居申请29宗，受理华侨港澳同胞遗体安葬核定9宗，受理咨询招商、创业等业务

超100人次，处理涉侨信访9宗。

郑海燕表示，江门在便民政务服务方面还有其他惠侨举措。例如，为了进一步方便华侨办理各项事务，江门打造了“一站式”统战侨务工作创新发展平台。这个平台涵盖了从身份认证、户口登记到就业、教育等多方面的服务内容。“这些务实举措为华侨提供全面、便捷、高效的服务体验，是对华侨权益的尊重和维护。”

据江门统战部侨务综合科相关负责人介绍，江门目前正在试行《江门市华侨回国定居办理工作实施细则》，尝试将琐碎的政务工作进行有机整合并固定下来长期推进。这一措施是江门为回应华侨华人需求，实现为侨服务信息化推出的诸多举措之一。

江门市侨联党组成员、副主席余泽权介绍，江门市侨联还与市政数局联合打造江门市涉侨“一站式”政务服务平台，设立“涉侨事务办理专区”，将216项涉侨政务服务整合其中。

除此之外，近5年来，江门帮扶困难侨胞侨眷2000多人次，拨转各县（市、区）华侨事业费600多万元。2023年底，为打造“健康+侨平台”，江门市侨联联合市人民医院、市妇幼保健院建设“江门侨胞之家健康服务中心”，为侨界群众提供一站式医疗服务。“侨务工作最重要的是心中有侨，真心为侨。只有办实事，才能真正聚侨力。”余泽权说。

筑巢引凤惠侨益

“海外侨界高层次人才引进各项具体事务的办理效率，关系到侨界高层次人才对国内投资环境、置业发展的信心。”近来，香港优秀人才协会创会主席、常务理事谭军朋很忙碌。他正大力协助江门市恩平市侨联等有关部门积极引进海外侨界高层次人才。

引进人才，政策支撑很重要。近日，江门出台实施新一轮人才政策——人才强市“新30条”，在人才补贴覆盖范围、补贴标准等方面进行了系统集成、优化提升，以切实的优惠待遇“拴住心”“留住人”。江门市委人才办相关负责人表示，人才强市“新30条”出台后，相关部门将按照政策支持方向，结合工作实际，制订具体的实施细则或方案，着力构建“1+N”政策体系，确保政策落地生效。

吸引人才，搭建平台也很关键。余泽权介绍，近年来，江门市侨联组织举办“粤港澳青年文化创意暨人才创新创业分享会”等活动，推动多个香港和海外高科技



春节期间，江门市赤坎华侨古镇上，各类文化活动丰富多彩，游人如织。

黄伟良摄

项目落户江门，策划湾区留学归国人才江门行等各类交流活动20多场次，吸引留学归国人员和高层次人才900多人次参与。目前，江门在全球发达国家和地区已累计建立了9个江门市“联络五邑”海（境）外服务工作站，累计引进高端人才项目50余个，2023年落实11名海外高层次人才申报国家人才计划。

今年1月，粤湾云谷智慧产业园里人头攒动，气氛热烈。由江门市科技局、江海区科技局指导，粤湾云谷智慧产业园主办的“启航湾区·侨创圆梦”——孵化发展与科技金融交流研讨活动成功举办。活动现场，粤湾云谷国家级企业孵化器正式揭牌。江门市科技局相关负责人表示，粤湾云谷国家级企业孵化器的建立，是“港澳融合”“侨都赋能”工程的重要组成部分，意味着江门积极主动融入粤港澳大湾区建设，并逐步发挥创造性作用。这也为江门带来新的发展契机，有望吸引更多华侨华人回乡投资兴业。

依法维护侨益，江门下了大功夫。余泽权介绍，立足华侨华人公共法律服务国家平台、深圳国际仲裁院江门中心平台、外交部司法部海外远程视频公证试点平台这三大平台，江门有序优化涉侨法律服务措施。截至2023年底，公共法律服务国家平台建立了45个工作站，深圳国际仲裁院江门中心办理了238宗案件，海外公证试点平台完成了20宗海外远程视频公证。江门还创新“法+侨”“检+侨”“司+侨”服务模式，为侨企商挽回经济损失1.21亿元，处理案件1235件。

文化传承抚侨情

高墙、小窗、角堡，在开平的山水竹林间，伫立着近两千座古老的碉楼。动荡岁月里，碉楼是江门人的避风港，也是华侨华人衣锦还乡的时代见证。今天，碉楼是开平的文化名片，也是华侨华人心系家乡的情感纽带。

中式飞檐、古希腊样式的柱廊、哥特式的尖拱、欧洲城堡的影子……一座座碉楼风格各异、千姿百态，既融合了中国传统文化与外来文化，也连接了历史与现代，是凝聚海外侨心侨力、推广侨乡文化的重要载体。

近年来，开平碉楼吸引了越来越多的海内外游客前来观光。充满地方风情的特色民宿、令人垂涎欲滴的侨乡美食，不断走红出圈的趣味民俗，为江门文旅产业发展提供了沃土。江门市旅游行业协会副会长兼秘书长陈文飞说：“江门文化的关键词是兼容并包，碉楼就是一个代表。碉楼古村落作为旅游业态能够成功发展，也是基于悠久的历史 and 厚重的文化。”

侨乡文化的传承不仅书写在碉楼村落里，也蕴含在丰富多彩的交流活动中。1月23日，台山各个“墟”热闹非凡，许多当地居民走上街头，“等墟”买年货，年味在欢声笑语中越来越浓。

人头攒动中，还可以看到许多华侨华人和海外游客的身影，他们在“等墟”中感受国风文化，重温乡愁记忆。

2023年5月17日，由国务院侨办和广东省人民政府主办的2023华侨华人粤港澳大湾区大会在江门召开，活动融入了很多侨乡文化旅游元素，醒狮、葵艺、荷塘纱龙、侨乡古镇都成为关注的焦点。

在陈文飞看来，发展江门文化有两条线索，“走出去”和“请进来”。“走出去”是鼓励江门人把侨乡文化传播于海外，与海外侨胞建立沟通纽带；“请进来”是通过组织马拉松体育赛事、华侨华人大会等主题活动，把海外江门侨胞请回来见证家乡发展，融入家乡建设。陈文飞说：“广大华侨华人走出去、落地生根、落叶归根，中华文化正是在这样的传承中，让一代又一代华侨华人记住家乡、热爱故土。”



近日，江门市蓬江区新市路迎春集市挂满了灯笼、春联，琳琅满目，红红火火。

黄展摄（人民视觉）



侨乡新貌



江苏无锡：泰伯庙会年味浓

近日，泰伯庙会在江苏省无锡市新吴区梅村街道中国华侨国际文化交流基地梅里古镇举行，吸引了无锡及周边地区的10万余名市民以及海内外游客一起“轧闹猛”、品年味。“泰伯庙会”于2014年被国务院列入国家级非物质文化遗产名录。今年的庙会上，由400余人组成的富有地域特色的22支

民俗巡游队伍游走在梅里古镇，旗幡牌匾、舞龙舞狮、腰鼓、挑花篮、五福临门、汉服秀、旗袍秀等各类非遗、民间绝活流动表演，生动展示了绚丽多彩的江南民俗风情和梅里人民崇文善艺的精神面貌。图为庙会活动现场。

梅萱摄影报道

海外游子巧手剪出中国年——

“剪纸拉近了我们之间的距离”

金旭

银刀舞动，红纸翻飞，一张张中国剪纸为春节增添喜庆气氛。对于海外游子来说，剪纸走向世界是年味的延续，是多元文化交流的注脚，更是无尽的乡愁。

以龙年为主题，温州剪纸非遗项目代表性传承人张丽丽耗时近半月，完成作品《龙腾四海》——祥云环绕如花朵绽放，海浪翻腾与云纹巧妙呼应，一条栩栩如生的龙跃然纸上，更有腾空欲飞之感。

如何展现中国龙奋发进取的精气神？张丽丽琢磨着龙的神韵姿态，一遍遍打磨草图，再按照底样扩画到更大尺寸的红纸上。

张丽丽说，剪纸雕花的过程需要一气呵成，并不断调整画面整体的效果和细节。身姿矫健、双眼炯炯有神的龙，寓意好兆头。

“生肖剪纸很受外国民众欢迎。”张丽丽在美国华盛顿州孔子学院任教，她透露，今年春节期间，她的日程安排得满满当当，共有9场剪纸讲座和体验活动。“我结合福字、春字以及龙纹等中国传统元素，设计了一系列简单易学的剪纸作品，希望外国朋友也能动手折纸、剪纸，体验年俗文化，共庆中国年。”

“去年圣诞节，我与美国朋友一家度过了难忘的时光。春节到来，我决定用一幅龙年剪纸为他们送上最真挚的祝福。”张丽丽称，看着他们贴好窗花，阳光透过剪纸洒进屋内，喜悦洋溢在每个人的脸上。“剪纸拉

近了我们之间的距离，也加深了友谊。”

在意大利中意国际学校，每周四下午都会开设一节中国剪纸艺术课程。“剪纸创作的乐趣激起了学生的兴趣，他们参与的积极性很高。”中意国际学校教师赵迎春表示。

“为迎接中国年，我带着孩子们设计了名为‘祥龙献瑞’的窗花。”赵迎春称，剪纸“龙”呆萌可爱，穿梭于祥云间，寓意吉祥如意，“寓教于乐的同时，我会为他们讲述和春节相关的历史故事和习俗，一起领略中华文化魅力。”

“在教授孩子们剪纸技巧的同时，我也会分享儿时过年的记忆。”赵迎春表示，每逢春节，她和弟弟妹妹一起将喜鹊登枝、孔雀开屏等样式的剪纸仔仔细细贴到窗户上，“屋子焕然一新，承载着我们对美好生活的憧憬。”

全墨西哥华人华侨总会秘书长白义表示，在年货清单中，春联、福字、剪纸等装饰品必不可少。在墨西哥，龙年剪纸在中国传统元素中巧妙融入了当地鸟类、植物等图案，古老春节的韵味与墨西哥的热情活力相得益彰。

“墨西哥也有剪纸，以鲜艳的颜色和复杂的图案著称，和中国剪纸有很多相似的技巧。”白义说，以剪纸艺术为桥梁，期待外国民众有更多机会了解中国春节的庆祝方式，感受中国年味。（来源：中新网）